

ЛЕНИНСКОЙ МЫСЛЮ ОЗАРЕНО

Соб. М. 16 стр. 1980 7000

Принятие три года назад новой Конституции Советского Союза — огромное событие в жизни нашего народа, в жизни нашего государства, в развитии советской демократии. Сегодня надо вспомнить, что конституции нашего государства всегда отражали определенный этап развития общества, народа, страны.

И вот нынешняя Конституция. Она принята в период развитого социализма, принята в то время, когда родилась и утвердилась новая историческая общность людей — советский народ.

Леонид Ильич Брежнев говорил, что новая Конституция — это концентрированный итог всего шестидесятилетнего развития Советского государства, что она ярко свидетельствует об успешном претворении в жизнь идеалов, провозглашенных Октябрьем, заветов Ленина.

Наша Конституция — это органическое слияние прав и обязанностей советских людей. Она отражает высокую идейную и нравственную суть нашего общества, нерушимое единство партии и народа, духовную зрелость советского человека.

Положения Конституции реальны и конкретны. Это особенно наглядно видно в сравнении с конституциями буржуазных государств. Мне на своем веку довелось немало поехать по свету — побывал почти на всех континентах земного шара. И я видел, как элементарные человеческие права или вообще отсутствуют, или в лучшем случае только декларируются в конституциях буржуазных государств. Я видел, каким «правом на труд», например, пользуются люди в ФРГ, Франции, Бельгии, Голландии или в США. Я видел, какими «правами на образование» пользуются люди в «свободном мире».

Отсутствие человеческих прав, социальное и физическое нездоровье — вот что порождает буржуазная демократия, закрепленная в конституциях, основанных на нечистых законах толстосумов.

Конечно же, одно из главнейших прав человека — это право на жизнь, на мир на земле. Наша Конституция — закон мира, дружбы,

взаимопонимания между народами.

С первого Декрета о мире ленинский принцип мирного сосуществования получил у нас законодательное подтверждение. Вопросы мира и войны особенно остро стоят сейчас, когда противники разрядки — империалистические круги США и других стран НАТО — пытаются свергнуть народы в пу-

Сергей
БАРУЗДИН,
секретарь правления
Союза писателей СССР,
главный редактор
журнала «Дружба
народов»

ты «холодной», а порой и стоящей на грани с «горячей», войны.

Мудрая политика нашей партии, Политбюро ЦК и лично Леонида Ильича Брежнева по сохранению мира, по закреплению процесса разрядки — это та реальность нашего времени, с которой нельзя не считаться.

Естественно, что для меня как литератора очень важны те положения нашего Основного Закона, которые прониннуты заботой о духовном обогащении советского человека, о свободе творчества народов нашей многонациональной страны.

Союз писателей СССР, как и другие творческие общественные организации, с каждым годом призван играть всевозрастающую роль не только в объединении писательских сил, но и в выполнении кардинальных партийных задач — экономических, социальных и культурных, в воспитании нового человека. Этой цели служит наша многонациональная советская литература, которая создается сейчас на 76 языках.

Имена Микола Бажана и Пауля Куусерга, Расула Гамзатова и Василя Быкова, Чингиза Айтматова и Юрия Рытхэу, Давида Кугультинова и Кайсына Кулиева, Алима Кешокова и Мустага Карима, Миколоса Слущикса и Григория Виеру, Владимира Санги и Ивана Чигринова,

Алеся Адамовича и многих, многих других писателей известны не только каждому читающему человеку у нас в стране, но и далеко за ее пределами. Эти имена говорят об огромном успехе нашей литературы именно как многонациональной.

Многонациональная советская литература — факт мировой культуры, и в этом тоже действительность нашей Конституции. В статье 46 говорится:

«Граждане СССР имеют право на пользование достижениями культуры.

Это право обеспечивается общедоступностью ценной отечественной и мировой культуры, находящихся в государственных и общественных фондах; развитием и равномерным размещением культурно-просветительных учреждений на территории страны... расширением культурного обмена с зарубежными государствами».

Нигде в мире не делается так много для сохранения культурных ценностей народов, для пропаганды достижений мировой культуры. Достаточно вспомнить, что наша страна занимает первое место по переводам зарубежной литературы. А наши музеи, библиотеки, дворцы и дома культуры, клубы, которые стали величайшими звеньями в духовном обогащении человека!

Нет нужды говорить о том, какое место в развитии мировой культуры занимают наш театр, музыка, живопись, кинематограф.

И, пожалуй, нигде в мире деятель культуры не пользуется таким народным и государственным признанием, как у нас.

Двери нашей страны широко открыты для всего передового, прогрессивного, что создается в мире в области духовных ценностей. И в жизни нашей многонациональной страны постоянно проходит активный обмен в области литературы и искусства.

Конституция СССР — документ, закрепляющий все достигнутое нами за годы после Великого Октября. Но наша Конституция — одновременно и документ, обращенный в будущее. В этом ее жизненная сила и непреходящее значение.